

EL NOTICIERO

Año I.—Núm.—66 Palma de Mallorca

Lunes 19 Setiembre 1904

Una peseta al mes

“EL NOTICIERO” PROXIMAMENTE GRANDES REFORMAS

DEL DESCANSO

Segundo ensayo

En verdad que somos respetuosos con la Ley. Ayer, por segunda vez, como segundo domingo en que rige, se puso en práctica el precepto legal dominical. No somos leacatamos obedientes, sumisos, atentos. No por esto dejó de brotar en nuestros labios la protesta contra el gobernante y la repugnancia instintiva que la Ley produce. Cosa mandada, impuesta, se hace cosa repulsiva, antipática.

Poco tendrán que trabajar ya las Juntas locales de Reformas, pues ya todos compenetrados de sus deberes y obligaciones nuevas se irán haciendo á cumplirlas y las dudas que surjan se resolverá desde Madrid por el Instituto del Trabajo ó de Reformas Sociales, porque es de entender por los que forman las de las localidades que sus atribuciones no son ejecutivas, ni trascienden á los límites de ejercer de autoridad para imponer el cumplimiento de lo reglado.

En esta forma autoritaria, y con notoria temeridad, incurriendo hasta en sanción y responsabilidad, lo han entendido algunos miembros de los que componen la Junta de Reformas Sociales de Palma y así con el ordeno y mando han recorrido establecimientos dando su criterio, de interpretación tan errónea como el de cualquier vecino, sobre el cierre en determinadas industrias.

La persuasión, la bondad, la cortesía, son formas propias de toda autoridad temporizadora, prudente y con conciencia de sus deberes; todo otro procedimiento exalta los ánimos, agita los espíritus, indigna las muchedumbres y la autoridad queda desacatada y en ridículo. Así ha ocurrido con los miembros aludidos.

Tienen las Juntas de Reformas Sociales carácter generalmente consultivo, para aclarar conceptos, interpretar dudas, definir preceptos: es cuerpo auxiliar de las autoridades, á las que aporta luz, presta ayuda y segunda en la acción. Otra cosa que se crea es errónea y equivocada.

Aquí, en Palma, cuya característica es de una sumisión y un gran respeto á las Leyes, se ha cumplido ayer, por segunda vez, mejor que el domingo anterior lo mandado por la Ley. Aún estando esta fuera de nuestro espíritu por no adaptarse á ciertas costumbres y más que por esto por ser obstáculo que se opone á nuestra libérrima voluntad, aquí donde todos queremos hacer cuanto se nos antoja, aunque sea molestando al vecino y si se nos tolera perjudicando á tercero,—porque el mal y la rebeldía están en nuestros egosmos—la Ley llegará á dominarnos y á ser cumplida sin coacción ni violencias morales, porque entraremos en ella.

El segundo ensayo por sus resultados da carta de naturaleza en Palma á la Ley del Descanso Dominical.

Crónicas

Atardecer

Es la hora tranquila de la tarde: rodando hacia su ocaso, toca jadeante el sol las altas sierras, recostado en pabellón, millido de enrojecidas nubes; y en las valientes líneas de la lejania, se destacan los relieves, antes confundidos con el azul del cielo, cual si al nacer las sombras, rasgaran desafiadas el ideal consorcio creado por la luz.

Todo calla cansado; todo queda dormido: la campiña respira rumorosa; los sonidos más leves se agigantan por la quietud del aire, y surge lento, con vibrar suavísimo, el himno misterioso de las cosas... parece que es algo más de un día lo que muere; ¡que es mucho atardecer!

En esta hora de las quietudes grandes, cuando todo se rinde á la suprema ley del descanso, el alma se espacia con la suave emoción de la belleza; y el pensamiento, libre de extrañas y opuestas influencias,

enriquece en su noble obrar, con clarísimas orientaciones.

Es la hora fecunda para la rumia de las ideas grandes... La vida del silencio es el mejor ambiente para la ideación.

Agricultura práctica

Empleo de la sal marina como abono en las huertas: resultados que produce.—Mástil tutor para los árboles frutales.—Descortezamiento de un alcornoque en las Landas.

A medida que envejecen las tierras dedicadas al cultivo agrícola, es preciso darles artificialmente aquellos elementos que, antes de producir compedidas por la mano del hombre, tenían en abundancia y que el exceso de una misma producción les va quitando poco á poco hasta hacer punto menos que imposible su aptitud para alimentar las plantas que el cultivador desea que den sazonados frutos.

Muchos son los abonos vegetales y químicos preconizados por los teóricos y que llevados á la práctica dan, por regla general, buenos resultados.

Hay, sin embargo, abonos que casi nunca se emplean y que no obstante son de grandísima utilidad para determinados vegetales; si se emplean únicamente en ciertas regiones, se debe á que son puramente empíricos, ya que ningún químico se ha entretenido en explicar las causas que produce su acción sobre las tierras abonadas.

Entre estos abonos hay que citar la sal marina, empleada con muy buen éxito por algunos agricultores en las huertas donde se cultiva toda clase de legumbres y hortalizas.

Se sabe de un modo fijo que el cloruro de sodio no dá á las plantas ningún elemento nutritivo; pero después de analizar y comprobar los resultados obtenidos por muchos agricultores, se ha advertido, sin que sea posible contradecir tal afirmación, que la sal sirve para fijar el vapor de agua que contiene el aire, y esto explica, sin necesidad de más amplio estudio, el por qué la sal resulta un inmejorable abono para todas aquellas plantas que necesitan para su desarrollo una humedad bastante que les permite cumplirlo en breve tiempo.

La acción del cloruro de sodio, que resulta muy indirecta, pero no por ello menos eficaz, sólo puede manifestarse en un terreno que contenga todos los principios nutritivos que necesitan las plantas que sostiene.

Debe emplearse también con mucha precaución, porque se ha observado que en grandes dosis daña el desarrollo de las plantas y particularmente dificulta la germinación de las semillas.

El mejor empleo que como abono puede darse á la sal, consiste en esparcirla sobre la superficie del suelo en otoño ó á principios de primavera, á fin de que tenga tiempo suficiente para disolverse y diseminarse antes de que principie la vegetación.

El doctor Giersberg, especialista alemán, recomienda como cantidad máxima para la cultura de las legumbres la de 150 á 2 kilogramos por área, y para los árboles frutales de 150 á 200 gramos.

La sal debe distribuirse también en tal caso durante el invierno al pie de los árboles, y así no hay que temer ningún peligro para las plantas.

Ocorre generalmente que después de dos ó tres años de mala cosecha se dá una magnífica, bien se trate de plantas, bien de árboles frutales.

Estos últimos, cuando se cargan de frutos de un modo excesivo, corren el peligro de que se rompan sus ramas bajo el peso de aquéllas.

Conocido este inconveniente por los agricultores, han tratado muchas veces de remediarlo, procediendo á atar las ramas de un modo primitivo; pero nunca les daba tal sistema el resultado apetecido.

Ahora, un agricultor francés, el señor Renard, que se esfuerza en el cultivo de sus propiedades y en conseguir que sus árboles frutales den un máximo rendimiento con la menor pérdida posible, ha inventado un mástil-tutor, que produce resultados inmejorables.

El aparato no necesita casi de ninguna explicación.

El mástil es más alto que la copa del árbol, y de su extremo superior parten, á las cuerditas, alambres ó bramantes, según el peso que han de sostener, qu-

atan las ramas é impiden que se desgajen á consecuencia del exceso de frutos.

El coste de tal aparato es mínimo y en cambio, según se desprende de las observaciones de todos aquellos que lo emplearon, rinde inmejorables servicios.

Así como en España se deja por regla general á la naturaleza el trabajo preparatorio para la recolección del corcho, en otras regiones, y especialmente en Francia y en los Estados Unidos, los propietarios de alcornoques han estudiado con detenimiento el modo de favorecer el descortezamiento de los alcornoques, á fin de que el corcho macho no dificulte la formación del corcho hembra que es de mejor calidad, más elástico, homogéneo, de color claro y ligeramente sonrosado.

Una vez escogidos los árboles que han de descortezarse el obrero, armado de un hacha especial, muy pequeña y muy cortante, hace una incisión circular al rededor del tronco, á 25 centímetros del suelo, y luego una segunda á un metro de distancia de la primera en sentido vertical.

Una enseguida ambas incisiones por medio de dos ó tres cortes longitudinales.

Luego por medio de un palo ligeramente puntiagudo, levanta el corcho con suma precaución, y de este modo se verifica el descortezamiento.

Para evitar que la intemperie dañe al corcho hembra que ha de formarse y ataque los tegidos tiernos cargados de savia, vuelven á colocarse en torno del árbol las mismas planchas de corcho que se habían separado de él, manteniéndolas fijas por medio de cuerdas y tapando los intersticios con cualquier objeto que pueda mantenerla aglutinante.

De este modo se favorece singularmente el desarrollo del corcho hembra y se evitan al mismo tiempo los inconvenientes que la denudación del tronco produciría.

LA PEDAGOGIA JAPONESA

Cómo se forma un pueblo de marinos

Las recientes y asembrosas victorias del pueblo japonés han conseguido atraer sobre el pueblo nipón toda clase de admiraciones en Europa y en América, muy justamente.

Y, en realidad, todo es debido al admirable método educativo implantado desde treinta años atrás.

Nuestros lectores pueden apreciar el cariño y el patriotismo con que la maestra de párvulos del poderoso y batallador imperio, enseña á sus pequeños alumnos, en las horas de recreo, el mecanismo de un acorazado, donde quizás, al cabo de algunos años, han de ir á pasar victoriosa la bandera de su país.

Así mezclada la ternura de la mujer con el patriotismo exaltado de aquellas maestras, educadas la mayor parte en Inglaterra y Alemania; van formando esas admirables generaciones de ciudadanos dados a nabegados y valerosos que saben dar su vida, con provecho, por la patria.

Esos niños que curiosean la terrible máquina de guerra conservarán siempre el recuerdo indeleble de sus primeros años, y en su día, lo mismo que aquellos otros á quienes sus maestros, en Yedo, hacían marchar largas horas por la nieve para acostumarlos al clima de sus enemigos, sabrán cumplir con su deber.

Así se forman los pueblos.

Políticas

Los carlistas

Con el título de «Sobre las declaraciones del príncipe D. Jaime», escribe *El Correo Español*, órgano oficial del partido carlista en Madrid el siguiente sueto:

«Como indicábamos ayer, los periódicos liberales han publicado y han estado comentando de mil maneras unas supuestas declaraciones del príncipe don Jaime al corresponsal de *Le Matin* en Niu-Chuang.

La poca fe que merece una prensa tan fecunda de invenciones para todo lo que viene del Extremo Oriente, y su decidida parcialidad en contra de nuestra comunión, no menos que la respetabilidad y pureza de sentimientos del augusto príncipe, inclinan desde luego nuestro ánimo á creer que se trata, ó de una insidiosa desfiguración de sus palabras, ó de una invención dañina para producir efecto.

Mas, si por desdicha nos equivocásemos; si desgraciadamente resultasen ciertas las declaraciones liberales de don

Jaime, teneoms la seguridad de que Carlos VII, su augusto padre, puesta su confianza en Dios, tomaría las medidas que á la vez le impulsarian en tal caso su honor y su conciencia, sosteniendo hasta la muerte la pureza de nuestros principios y manteniendo muy alta la bandera de las patrias tradiciones.

Una prueba de ello es el telegrama que el señor duque de Madrid se vió en la dolorosa obligación de dirigir hace un mes, desde Interlaken, á *Le Matin*, de París, á propósito del banquete en conmemoración de la toma de la Bastilla, y cuyo texto era el siguiente:

«Interlaken 13 Agosto.—Ruego publiquen inmediatamente en *Le Matin* que, si realmente mi hijo D. Jaime ha asistido el 14 de Julio á la comida dada por el agente consular de Francia en Niu-chuang para conmemorar la toma de la Bastilla, yo le dejo para él solo toda la responsabilidad de ese acto y rechazo toda la solidaridad con él.—Carlos duque de Madrid.»

Entre liberales

Se hallan en Madrid los Sres. Morat y Canalejas.

No hay que decir que fueron cumplimentados por sus respectivos amigos, y que en estas visitas se habló de la campaña de las minorías parlamentarias contra el convenio con Roma, y de los rumores que han circulado de próxima unión de las dos ramas del partido liberal.

Los demócratas se las prometen muy felices respecto á la lucha con el Gobierno; aseguran que saldrán de ella victoriosos, apelando para este efecto á todos los medios ordinarios y extraordinarios. A donde no ll-guen los discursos, llegará la obstrucción, arma suprema de las oposiciones.

Pero distinguamos. Estos bélicos anuncios los propalan y extienden los elementos radicales, los que en Pamplona han pedido el Poder á toda prisa.

La derecha del partido, los exministros que siguen las inspiraciones de Montero Rios, ni hablan de obstrucción ni se muestran tan impacientes y exaltados. Es más: sonríen cuando se les presenta si llegarán á esos extremos contra la actual situación; creen, como Maura, que los Gobiernos no caen en estos tiempos porque tengan mayor ó menor oposición sino que caen cuando deban caer, cuando cierto reloj, recatado á las miradas del público, marca la hora decisiva.

Cuanto á la fusión de los liberales de todos los matices bajo la jefatura de Montero Rios, la impresión general y nuestros particulares informes coinciden en considerarla, hoy por hoy, muy dificultosa.

—Por la puerta que entre Morat, saldré yo—ha dicho repetidas veces Canalejas.

—Yo no pido la unión; mantengo la actitud que fijé en mi discurso de los Jardines del Buen Retiro—exclama Morat.

Canalejas atranca las puertas, amontona obstáculos en las reuniones públicas y en las íntimas, en Pamplona y en Madrid y en todas partes, contra los deseos platónicos ó exteriorizados de la asendrada conciliación.

Los moratistas pregonan su propósito á vista de la hostilidad que se les manifiesta, de impedir á todo trance el acceso al Poder de los llamados demócratas, sin su concurso, sin compartir con ellos el disfrute del mando.

Las cosas están como estaban; no hay union por ahora, ni señales de que se verifique más adelante.

No se trata únicamente de discrepancias en lo fundamental, en las soluciones políticas y sociales, sino de algo subalterno, menudo, pero que en nuestros hombres públicos influye y pesa, por desgracia, más que los grandes intereses y las necesidades supremas del Estado.

DE AGRICULTURA

La enseñanza agrícola en las escuelas

Trápani, la histórica ciudad de la provincia de Sicilia, es acaso una de las primeras del mundo en resultado eficaz respecto á la enseñanza agrícola en las escuelas.

El movimiento por esta enseñanza, se inició en 1898 y desde aquella fecha tan próxima, los resultados prácticos son asombrosos.

Merced al consejo de los maestros y prácticas de los discípulos, se han mejorado muchos cultivos, difundiendo nuevas simientes.

La agricultura ha adquirido gran incremento y en muchas escuelas de Sicilia, los niños han hecho florecer de nuevo la industria sericícola, aprendiendo la manera de criar el gusano de seda,

devolviendo así al país una riqueza perdida largos años há.

Los niños más adelantados de las escuelas de Trápani, son habilísimos en el injerto de vides americanas. La delicadeza sus dedos parece que se presta á esta operación y como los injertos que ellos ejecutan prenden en gran número son muy apreciados por los agacicultores de las comarcas.

Es un ejemplo bien digno de imitar, y cuya utilidad no necesita encomio entre nosotros, donde á los maestros les resulta fácil hallar medios de experimentación y práctica.

Noticias generales

Varios jóvenes que estuvieron en la romería de Oláriz (Alava) suscitaron al regreso algunas reyertas, de las que resultó con heridas de arma blanca uno de ellos, al que se llevó al hospital de Vitoria mientras el agresor ingresó en la cárcel.

—El domingo último se inauguró un Wil ryck, cerca de Amberes, el monumento levantado para honrar la memoria de un misionero oriundo de aquella localidad rural.

El P. De Deken—que es el misionero de que se trata—fue un religioso que acompañó al príncipe Enrique de Orleans en la atrevidísima expedición que realizó en 1890 al Tibet.

Por espacio de dos años estuvo en África predicando el evangelio á los negros y era tanta su virtud y celo en provecho de los demás, que bien pronto se conquistó el afecto de todos y una grande popularidad.

A su muerte, que ocurrió en Marzo de 1896, surgió entre los oficiales del ejército belga que le habían tenido por compañero y conocían sus meritos; la idea de levantarle un monumento en su país natal. Abrióse una suscripción y se encargó la obra á uno de los mejores escultores, Pablo Herain.

El monumento es una verdadera obra maestra, tanto por el parecido y la actitud como por la ejecución.

Sobre un alto pedestal de piedra se levanta el grupo de bronce. El P. De Deken esta representado de pie, con los ojos dirigidos al cielo; con una mano sostiene un crucifijo sobre su pecho y con la otra bendice á un negro arrodillado á sus pies.

—Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que una Comisión de militares vaya á Persia y á Turquía europea con objeto de escoger caballo sementales para las paradas de nuestro Ejército.

—Trátase de fundar en Barcelona, un Centro Comercial e Industrial hispano-marroquí con el objeto de fomentar el desarrollo del comercio y sostener nuestra influencia en aquel imperio.

A tan patriótica idea se han adherido ya importantes entidades.

El plan, según leemos en el *Diario del Comercio*, es el siguiente:

«Estableceremos centros en Madrid, Bilbao, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Granada, Tarragona, Málaga, Valencia, Tànger, Tetuán, Ceuta, Melilla, Fez, etc., y guiados por los elementos comerciales y con los productos de ambas naciones, pediremos el apoyo de los gobiernos, para que nuestro Centro sea la vanguardia de una nueva era de paz y de concordia é indicar las trabas que se oponen al desarrollo comercial entre España y Marruecos.

Estudiaremos para llevar á la práctica un Banco Hispano-Marroquí, creando sucursales en Tànger, Melilla, Ceuta, Casablanca, etc.

Trataremos de crear una Exposición de los productos de España y Marruecos en Tànger y que su inauguración sea una verdadera fiesta española-marroquí.

—Nuestro Centro pondrá de manifiesto y en evidencia, cuáles son las causas porque Inglaterra, Francia, Alemania é Italia hacen más comercio que España; facilitará todos los datos de los productos, que representan los 160 millones que se calcula, que hace de comercio Marruecos con todas las naciones y ayudará para que la mayor parte sean comerciados con nuestra nación; buscará el apoyo de compañías españolas, para crear líneas de vapores rápidos entre España y Marruecos; creará un periódico-revista, escrito en español y marroquí, para dar á conocer nuestro programa, los productos y cooperar al desarrollo comercial hispano-marroquí.

Bajo la dirección de nuestro Centro se organizarán conferencias en Tànger, Madrid, Cádiz, Málaga, Casablanca, Fez, Me-gador, etc.; para estrechar nuestras relaciones; tratará de combinar viajes económicos para visitar España, y Marruecos, y solicitará la ayuda de la prensa sin mirar color político, de los diputados, senadores, comerciantes, industriales, catédricos, navieros, representantes, etc., para que el Gobierno tenga en cuenta nuestros fines patrióticos».

PIANOS Ortiz-Cussó

Sin rival y reputación Universal

Además los de

R. Maurell y Estela Bernareggi

Toda persona que ALQUILE por CINCO DUROS mensuales uno de estos PIANOS, se cederá en propiedad, a los 36 meses el Mº I y el Mº II a cuerdas Cruzadas por cinco duros y medio id. y los ORTIZ-CUSSÓ el Mº II a cuerdas Cruzadas a seis duros los 40 meses.

Todos van garantizados por 5 años

Se alquilan nuevos y usados, desde 5 — Música y toda clase de Instrumentos pesetas arriba mensuales. y Armoniums

Casa PERELLO—Unión 19—Palma de Mallorca

Sueltos y Notas

Durante el día de ayer se cumplió estrictamente la Ley del descanso dominical, reinando el mayor orden y tranquilidad en todo el día y no registrándose accidentes como el domingo anterior.

Se puede dar por terminada la huelga de sombrereros, que hace quince días estallo en esta Ciudad.

El señor Martínez de Campos ha podido llegar a hacer entenderse a ambas partes y mañana se reanuda el trabajo sin menoscabo de una y otra parte, pues los obreros aceptan las proposiciones de los patronos y por ellas mejoran su tipo de trabajo en un 20 por 100 más.

Celebramos la avenencia.

Al medio día á principiáron a tronar y á caer agua sobre la Ciudad, siguiendo lloviendo á la hora de cerrar este número.

En el vapor correo de Alicante han venido varios padres Jesuitas

Anoche, á las siete y media, al compás de la banda de cornetas y tambores y música del Regimiento de Baleares, número 1, fueron colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta caléjera de la Merced que ha de celebrarse los días 23, 24 y 25 de este mes.

Por Real Orden dictada por el Ministerio de Marina el cañonero Nueva España, de apostadero en las Baleares, se ha de pintar de color gris.

Después de terminadas las reparaciones que ha sufrido el jabeque Corazón de Jesús en el astillero del Mollet, fué el sábado botado felizmente al agua.

Esta mañana ha llegado por Alicante el jefe del partido liberal local, Excelentísimo Sr. D. Valeriano Weyler y Nicolson.

Como no se había divulgado la noticia de su llegada no han bajado á esperarle sus numerosos amigos y correligionarios, siendo, sin embargo, muchos los que sabiéndolo han madrugado.

El aspecto general del día ha sido triste.

El cielo ha estado plomiso y amenazando constantemente lluvia, cayendo ligeras gotas á intervalos que solo sirvieron para mojar el pavimento de las calles.

La humedad que renia es mucha.

Se está recomponiendo por una brigada de operarios del Ayuntamiento el piso de la cuesta del Hospital que, á causa de las últimas torrenciales lluvias, había quedado todo deshecho y descompuesto.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro paisano el Abogado D. Monserate Sancho Lliteras, Procurador con ejercicio en Barcelona, quien pasará unos días en Artá al lado de su familia.

Ayer noche se dió comienzo á la temporada en Mar y Tierra con la obra de espectáculo Los Pilettes.

Todas las localidades estaban ocupadas, abundando el sexo bello, igualmente que público. Tanta concurrencia había que muchos tuvieron que presentarse al espectáculo de pie.

La obra agradó al público aplaudiendo en diferentes ocasiones á los señores Linás, Palet, Sbert y Forteza y particularmente á la Sra. Llobera y hermana.

Según leemos en la prensa de Barcelona figura entre diez y siete que han presentado instancias para dos vacantes de oficial de Sala de aquella Audiencia, nuestro amigo D. Camilo Pou y Moreno, al que deseamos triunfe en las oposiciones que á este fin han de tener en breve lugar.

El sábado, por la mañana levó anclas del puerto de Mahón el crucero Infanta Isabel, que á aquel puerto fuera el jueves procedente del nuestro.

Dicho buque de guerra se dirigió á la bahía de Rosas y al puerto de Barcelona, siguiendo su crucero por el Mediterráneo.

Según leemos en los diarios de Madrid llegados hoy en la próxima combinación episcopal está incluido nuestro

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)

(Servicio depositado ayer á las 23:35)

El nuevo Principe de Pimonte

Inmenso jubilo reina en Roma con motivo del nacimiento del Principe heredero del trono.

La ciudad está engalanada y las iluminaciones son generales, organizándose festejos públicos.

En toda la península italiana la alegría es inmensa, demostrándose el grande cariño que se profesa á la casa reinante de Saboya.

Directamente el Rey Victor Manuel comunicó á las Cortes extranjeras el feliz acontecimiento.

La primera á la que se dió conocimiento, á las tres de la madrugada, fué al Vaticano, rezando el Papa por la salud del nuevo infante.

El Gobierno ha concedido una amnistía completa.

Ciento un cañonazo anunciaron al pueblo romano la noticia.

La Corte de Montenegro irá á Italia para asistir al bautizo del futuro monarca.

El Rey ha concedido un millón de liras á la Caja de inválidos del trabajo.

Los librepensadores

A las ocho de la mañana han salido del puerto de Barcelona y á bordo del vapor Mallorca, de esa matrícula, unos doscientos excursionistas que van al Congreso librepensador que se va á celebrarse en Roma.

Al frente de la expedición figura el catedrático de la Universidad de Barcelona D. Odón de Buen.

Del descanso

En Gobernación se van recibiendo telegramas de los gobernadores anunciando que se ha celebrado el descanso dominical sin incidentes notables en sus provincias, organizándose en muchas de ellas jiras y excursiones campestres.

En Madrid los periódicos todos se han publicado con fecha de la noche anterior.

La Correspondencia ha hecho un número selecto de información urgente.

España también se publicó, á pesar de no haberlo verificado el domingo anterior.

Las líneas telegráficas están interrumpidas y no funcionan desde ayer. Por esto nos encontramos faltos del servicio telegráfico de anoche y de esta mañana.

Producen la interrupción tormentas desarrelladas desde ayer en la provincia de Valencia.

De la guerra

(De la prensa extranjera)

Proyectos rusos frustrados

El corresponsal del Daily Telegraph en San Petersburgo dice que el plan de los rusos comprendía, además de un avance de Kouropatkine hacia el sur de Mandchuria, una campaña del general Linievitch sobre Corea, con Gensan y Seul por objetivo.

Esta última parte debía haberse ejecutado con vigor y sus preparativos se hacían en secreto.

Esa es la causa de que fueran expedidos á Vladivostok el primer cuerpo de ejército y el sexto siberiano.

El general Linievitch debía mandar 100 000 hombres y Kouropatkine al frente de 220 000 debía haber libertado á Port-Arthur.

En Port-Arthur

Situación crítica

El corresponsal del Journal en San Petersburgo telegrafía que el almirante Alexieff ha transmitido al Zar un telegrama del general Stossel en que se dice que la situación de Port-Arthur es muy crítica.

Desde hace ocho días se ha acabado la carne y sólo queda una provisión de harina.

Las municiones no son suficientes para una larga resistencia.

Todo está dispuesto para hacer saltar las fortificaciones y parte de la ciudad en caso de que los japoneses lograsen asaltarla.

El trabajo de Stoessel

Según un chino llegado á Chefú el 11 y procedente de Port-Arthur, no pasa día sin que el general Stoessel acompañado por el general Baladrooff recorra á caballo toda la línea de defensa, haciendo aquí un cambio, sugiriendo allá una idea y elogiando ó censurando á los soldados.

La cruz Roja

El señor Baladrooff alto dignatario de

la Corte del Czar y jefe del servicio de sanidad del ejército ruso en el Extremo Oriente, comunica desde Port Arthur al cónsul ruso en Chefú que los japoneses han disparado varias veces contra los individuos de la Cruz Roja, mientras ellos enarbolan la bandera después de los combates para recoger sus muertos y heridos. Pide Baladrooff que este hecho se haga público.

La dimisión de Alexieff

Según el Echo de Paris el almirante Alexieff no ha dimitido el cargo de virrey en el Extremo Oriente, sino sólo el de comandante en jefe de las fuerzas de mar y tierra que desempeña nominalmente, á fin de evitar que se hable de antagonismos con Kouropatkine.

El Czar ha admitido esta dimisión y en adelante Alexieff solo se encarga de la administración política y diplomática en el Extremo Oriente.

En adelante pesará sobre Kouropatkine la plena responsabilidad de sus futuras operaciones.

Servicio de LA DEPECHE

Toma de un fuerte

Chefú 16.—Por un chino llegado á esta y que salió el 12 de Port Arthur se sabe que el 8 y el 10 del corriente los japoneses se han hecho fuertes en una fortificación ó defensa, situada á dos millas al Este de la Montaña de Oro.

La posición fué tomada por asalto y ocupada casi sin resistencia, pues los rusos la abandonaron.

Los japoneses pueden conservar esta posición por razón de la mala calidad de la pólvora que emplean actualmente las baterías enclavadas en la Montaña de Oro. En Port-Arthur las municiones escasean pero el pan abunda.

La ofensiva japonesa

Tokio 16.—El mariscal Oyama ha recibido formales instrucciones del Mikado para emprender una enérgica ofensiva tan luego haya dado el necesario descanso á sus tropas y estén en estado de emprender la marcha.

Si los rusos se retiran de Mukden para evitar una batalla, el mariscal Oyama les perseguirá con sus tres ejércitos.

El éxito del mariscal en Liao lang ha motivado estas nuevas órdenes, dictadas por el propio Emperador.

Se asegura que 100.000 hombres al menos, con 100 piezas de artillería, serán enviados para reforzar los ejércitos japoneses en campaña antes del primero de Octubre. Estas nuevas tropas estarán formadas por hombres aclimatados al frío, sacados del Norte del Japón. (Daily Mail).

Movimiento envolvente

Mukden 14.—Un nuevo rumor circula indicando que se está operando un movimiento envolvente por parte del enemigo. El objetivo probable de este movimiento es Tie-ling, pero no se tiene certeza alguna sobre este extremo.

Las minas manchurianas

Tokio 14.—Se remarca que Rusia de pierde para el provisionamiento de carbón de su camino de hierro de la Mandchuria de tres minas: las de Kai-Ping, de Yeng-Tai y las de Ou-chen.

Las dos primeras son ya japonesas y la tercera, situada á 23 millas al Este de Mukden, caerá muy en breve en poder de los nipones.

La división de Alexieff

San Petersburgo 14 de Septiembre.—Persona que goza de la confianza del Czar, á cuyo Estado Mayor se halla agregado, ha dicho que todos los rumores circulados estos días respecto de la dimisión del virrey Alexieff, carecen por completo de fundamento.

Caso de que dichos rumores se confirmaran el almirante Alexieff ocuparía el Ministerio de Negocios extranjeros sustituyendo el conde Lamsdorff.

A Sakaline

Petropanlovsk 14.—Después del 26 de Mayo último varios buques transportes japoneses aparecieron en la embocadura de los rios del Kamtchatka.

A mediados de junio el comandante de las tropas japonesas Goundousi, desembarcó con ciento cincuenta soldados todos ellos pertenecientes á la reserva de marina, armados de fusiles y de cañones, en Yavino y en Molyghino.

Los japoneses se hicieron dueños de estos sitios, batieron á sus habitantes, haciendo gran número de prisioneros y obligándoles á reconocer y acatar la soberanía del Imperio del Sol naciente.

Enarbolaron una bandera japonesa en la torre del templo de Yavino y fijaron una proclama que decía lo siguiente:

«Este territorio pertenece al Japón. Quien no reconozca su soberanía, será fusilado».

El día trece de Junio, un buque de vela, que por casualidad se encontraba en Petropanlovsk, fué enviado con cien soldados al mando del oficial Jah á Yavino mientras que otro destacamento formado también por cien hombres fué enviado desde Bolcheryetsk por tierra.

El día veinte y siete de Julio, los dos destacamentos se reunieron en las inmediaciones de Yavino; una vez en contacto las expresadas fuerzas, salieron á combatir á los japoneses, derrotándoles por completo y haciendo prisioneros á dos de sus jefes, los oficiales Setchi y Boundsi.

Los rusos registraron en sus tropas, un muerto y cuatro heridos.

Los japoneses tuvieron diez y siete

muertos, no conociéndose el número de heridos, por habérselos llevado del campo de batalla.

La bandera y la proclama fueron arrancados por los rusos que quemaron los buques transportes japoneses y mataron algunos de sus tripulantes, haciendo prisioneros á los demás.

Bolsa de Barcelona

(Cierre del sábado á las 16)

4 pº interior. 77'92
Interior contado grande 00'00
Id, contado pequeño. 78'20

Amortizable:
Serie A 98 00
» B 98'00
» C 00'00
» D 00'00
» E 00 00
» F 00 00
Fin de mes 97'67
Nortes 50'25
Alicantes 33'05
Francesos 38'10
Libras 34'84
Marcos 00 00
De Paris el interior señala 38'80
De Madrid el interior viene á 77'92

Cupones

Vencimiento 1º Julio y Agosto 1904
Interior. 21'00 pº daño
Amortizable

Premio del oro

Centenes Alfonso. 37'95 pº
Centenes Isabelinos 41'05 »
Onzas 37'85 »
Cuartos de onza. 26'85 »
Oro pequeño 35'45 »

Precios corrientes de la Plata Fina

Barcelona. de 133'55 á 135'55
Paris. de 96'00 á 98'00
Londres. á 26 1/4

Academia

Escuela Politécnica

Rambla de las Flores 16—Barcelona

Alumnos internos y externos para Bachillerato.—Comercio Oficial y práctico é idiomas.—Carreras especiales.—Sobrestantes y Ayudantes de Obras públicas y pera la

Preparación Militar

(con profesores militares).
Pídanse informes, reglamentos y detalles de los anteriores exámenes y convocatorias al Director.

VEGETALINA

Tintura para el cabello

PERFUMERIA ESTARAS

Academia de Ciencias

para el Curso preparatorio de las facultades de

Medicinas, Ciencias y Farmacia

Á CARGO DE

D. Germán Martínez Mendoza

y D. Miguel Sampil Bordoy

Profesores de la Sección de Ciencias de este Instituto.

Las clases serán Teóricas-Prácticas.
Los Alumnos serán acompañados á examinarse por uno de los profesores de la Academia.

Se cuenta con inteligentes corresponsales en la Universidad de Barcelona á fin de tener á los Alumnos al corriente de la marcha de las asignaturas.

Laboratorios de Física y Química para las clases prácticas
Informes Piedad 4, (de 10 á 12).

Academia de Lenguas

Francés

Inglés Italiano

PELAIRE 11—2.º

Café Balear

CAS MAHONES

Servicio esmerado y económico, especialmente en helados.

Criada

Se necesita una para todo servicio.

Informes en esta Redacción.

Cerveza Pilsen

Fabricación de E. Petri de Barcelona.

Se expende en la

Cervecería Lyonesa

Academia Preparatoria

Matemáticas—Idiomas—Dibujos

Preparación completa para el ingreso en la General Militar y Escuela especial de Ingenieros Industriales de Barcelona explicada con arreglo á los programas vigentes por los Oficiales de Artillería Sres. Leon y Castelló, Ingenieros Industriales.

Resultados obtenidos en el curso anterior.—D. Antonio Riera, aprobó en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.—Don José Billón, ingresado en la Academia de Infantería.

San Cayetano 20

y Marina 58-2.

SEXTANTE

Se vende uno en muy buenas condiciones.

Informarán en la Administración de este periódico.

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA Y DEPOSITO DE ATAUTES

- DE -

NARCISO PUIG

CORDELERIA 28—PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción.
 Unica casa que cuenta con existencia de atautes al estilo catalán nuevos en esta isla.
 Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios á todas las clases sociales.
 Atautes de 5 á 300 pesetas.
 Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere.
 Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA 28

MARCOS XIOL Representante de la Casa

PICH Y BENEYTO

Instalaciones eléctricas Timbres - Telefonía Para - Rayos
 Motores Dinamos, etc., etc.

Precios de Fábrica Presupuestos gratis

Calle de la Unión, 53 — Palma de Mallorca

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar **PFÄFF** las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de J. BALAGUER

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

Cristalería SES BARRERAS

de Bernardo Manera

Cererols 19, Rincón 14

Cristalería y objetos anexos. Especialidad en artículos para horchaterías lecherías y cafés.—Ventas al por mayor y menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.

GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magín

Santa Catalina — Palma — de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwihes Fiambrés y Vinos.

Servicio gratuito de **Disolución, Parches, Llave inglesa y Bomba** para los ciclistas.

ISLENA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cete
 y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cete, Lunes 3 tarde

Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia.
 Para informes y despacho Oficinas de la Isla Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino. Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.

Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO

dirigido por D. Grisante Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.º derecha Madrid

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los tribunales ó centros administrativos de la corte.
 Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Vapores correos

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.
 De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.
 De Barcelona para Mahón con escala en Alcúdia y Ciudadela los martes á las 14.
 De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.
 De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.
 De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.
 De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.
 De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.
 De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.
 De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.
 De Mahón para Barcelona con escala en Alcúdia y Ciudadela los domingos á las 6

Servicios entre las islas de Mallorca

y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.
 De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.
 De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma.
 Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.
 Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcúdia, Artá, Felanitx, Inea, Manacor y Andraitx.
 Estación semafórica: Bajolí, en la Isla de Mallorca.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
 De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.
 Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América.
 Atocha, 74, primero.—Madrid
 Precios económicos. Pídanse condiciones.

FOTOGRAFÍA DE JOSE DURAN

Sintas núm. 5 (Costa den Rata)

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS

Especialidad en vistas estereoscópicas de Mallorca

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 68

Dirección: Berga, 14

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores.

Corresponsales en Madrid y Barcelona.

Regalós todos los meses.

Anuncios ventajosos.

ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esqueles económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

Anuncios de EL NOTICIERO

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.

Anuncios especiales á peseta durante el mes.

Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.

EL NOTICIERO

tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche.
 Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.

Devocionarios

elegantés y caprichosos á precios excesivamente baratos.
 Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.